

# 南北曹纷争 历史与现实的“大河之舞”

## 河南:2003年就确定了曹操墓的位置

## 河北:曹操墓在漳河北岸的可能性更大



河南省安阳市安丰乡西高穴村魏武帝曹操高陵挖掘现场,几名警察正在巡逻 IC图

### 发掘工作暂停,参观人流不断

漳河南岸,西高穴村,曹操墓就在这个村子的南面。

西高穴村位于河南省安阳县安丰乡,距离安阳市区也就20公里左右。但现代快报记者6日抵达安阳,向当地居民打听安丰乡的位置时,却看到很多茫然的表情,至于西高穴村,那更是鲜有人知。“你到安阳汽车站问吧,应该有车可以过去的,听说那里发现了曹操墓,但具体在什么位置,我们也不清楚。”宾馆服务员这样向快报记者解释。

7日,快报记者乘上了安阳至观台的公交车,在行驶了半个多小时后,终于在乡村公路边上看到了西高穴村的指示牌。从公路步行进入村子还要20分钟,曹操墓就位于村口。还没有进村,快报记者就远远看到村口左侧搭起的两座大棚。“那就是曹操墓的发掘现场。”一位村民向记者指着。“现在已经封起来了,不进去。”

不少村民聚集在村口,仿佛是迎接每一个前来参观曹操墓的人。在村口用铁皮搭起的简易小卖部墙上,用白粉笔写着“西高穴村曹操高陵”“欢迎各地人士参观曹操高陵”等字样。小卖部主人,西高穴村村民杨隋梅笑着招呼快报记者:“你从哪里来?曹操墓就在那里,你不进去。”

快报记者看到,在曹操墓发现现场外已经拉起了两道警戒线,入口竖着“外来人员谢绝入内”的牌子,里面则竖着摄像头。隔着警戒线,20米

开外左右有两个墓坑,上面已经搭起了大棚,里面的情形,黑灯瞎火看不清。左右两边的大棚上分别拉着“弘扬民族文化传统”和“保护文物人人有责”的红色横幅。

河南省考古研究所副研究员、曹操墓考古发掘队领队潘伟斌告诉记者,目前考古发掘工作已经暂停,主要是由于气温太低,为避免开挖后积水冻坏墓壁。

“有新的发现吗?大概什么时候能重新开始发掘工作?”面对快报记者的提问,潘伟斌表示,暂时没有新的发现,如果有,会统一召开新闻发布会。2号主墓(即被认定的曹操墓)已处于清扫扫尾阶段。“发掘工作何时开展要看天气,一旦转暖,随时可以开工,但估计要到春节以后了。”潘伟斌说。

虽然,发掘工作已经停止,发掘现场也已经封闭,但这并未影响到各地慕名而来的参观者的热情。快报记者在西高穴村采访期间,2个小时内就有10多批人或坐车、或自驾车前来参观。杨隋梅告诉记者,自从曹操墓被发现的消息公布后,每天来这里参观者,记者络绎不绝。“元旦的时候特别多,这两天已经少些了。还有好多外国人。”杨隋梅说,她觉得曹操墓不应该封起来,应该开放让大家参观。“人家千里迢迢来了,进不去,多失望啊。我每天下午都会烧些开水,免费供应给来参观的人。”杨隋梅说。

### 真假曹操墓,质疑声仍在耳畔

去年12月27日,河南省文物局

在北京召开新闻发布会,确认安阳西高穴东汉大墓为曹操墓。潘伟斌介绍,该墓平面为甲字形,坐西向东。是一座带斜坡墓道的双室砖券墓,规模宏大,结构复杂,主要由墓道、前室和四个侧室构成。斜坡墓道长39.5米,宽9.8米,最深处距地表约15米;墓坑平面略呈梯形,东边宽22米,西边宽19.5米,东西长18米;大墓占地面积约740平方米。

潘伟斌表示,该墓虽被多次盗掘,但仍幸存一些重要随葬品。其中8件圭形石牌极为珍贵,分别刻有“魏武王常所用格虎大戟”“魏武王常所用格虎大刀”等铭文。在追缴该墓被盗出土的一件石枕上,刻有“魏武王常所用慰项石”铭文。这些出土文字材料为研究确定墓主身份提供了重要的、最直接的史学依据。同时,在墓室清理中,发现有人头骨、股骨等部分遗骨,专家初步鉴定为一男两女3个个体,其中,墓主人为男性,年龄在60岁左右。

有关专家对这些考古发现进行了多次论证,根据墓葬形制、结构及随葬品时代特征,认为这座大墓年代为东汉晚期,结合文献记载,判定该墓的墓主人为我国历史上著名的政治家、军事家、文学家魏武帝曹操。大墓即文献中记载的高陵。

但是,此结果公布后,却引来质疑声一片。出土的这些物件,真的是曹操“常所用”的吗?王侯一般用的是玉圭,为什么这里出土的是石圭?为什么此次没有发现曹操以及其他人的印章?为什么说不存在“七十二疑冢”?……

位置,千百年来,最靠谱的就是漳河两岸,但究竟是哪边谁也说不清。

邯郸市历史研究会会长刘心长在1995年开始,就在临漳县的古城遗址一带寻找曹操墓,但10多年来一直未有收获。此次河南确认西高穴村发现曹操墓的消息,并没有打开他的心结。“和河南安阳西高穴地区相比,漳河北岸的磁县也有可能是曹操墓的所在地,而且我觉得可能性要比安阳那边大。”刘心长说。

刘心长的说法并非没有道理。从河北省临漳县讲武城乡往西,一直到河北磁县一带,封土状的小丘连绵。最大的有天子冢、皇姑坟、磨盘冢、青冢等。这里就是传说中曹操“七十二疑冢”所在地。新中国成立后,有关部门对这些疑冢进行了系统的文物普查和征集,最终认定,这些疑冢并非曹墓,而是南北朝时东魏、北齐的王公贵族墓葬群。而且其数量也不是72座,是134座。在临漳县香菜营乡三台村附近,还流传着这样一首民谣:“漳河水,冲三台,冲塌三台露出曹操的红棺材”。

“曹操去世后,谥为‘武王’,葬在邺城,这是正史——《晋书·宣帝纪》和《三国志·魏书》中明确记载的。”刘心长说,1997年他将曹操墓圈定在“河北省磁县讲武城乡西部和时村营乡中南部一带约5平方公里的范围内”。这一地区距离此次河南安阳曹操墓的发现地——西高穴村只有2公里,两地隔漳河而相望。

刘心长介绍,他圈定的这一块地域,地貌地望明显,和曹操《终令》中“因高为基,不封不树”的描述极为符合。快报记者在漳河南岸向北望去,河北岸确实丘陵起伏,和南岸的地形不同。

“唐代诗人王勃在描写观曹操墓的诗中写过‘高台西北望,流泪望清风’,这就说明曹操墓在铜雀台的西北面,正好是讲武城这边,而安阳的西高穴村则是西南面。”刘心长说,除了地理的判断外,古代的堪舆学,即风水理论也同样能够说明曹操墓应该在漳河北岸。

刘心长在地图上指给快报记者看,河北磁县时村营乡中南部和讲武城乡西部这一带,背朝岗陵,前有漳河,西面远临太行山,东边一片是由高到低的开阔平原,不仅符合曹操要求文武大臣死后“陪葬”附近的要求,而且是一块占据了山水形胜之优的风水宝地。

除了刘心长对安阳曹操墓的怀疑外,邯郸市文物局局长王兴在接受媒体采访时也表示,河南方面宣布“曹操墓”在安阳,结论为时尚早,“因为缺乏直接证据且疑点多多,目前似乎称作‘曹操大墓’才更为确切”。

河北临漳县文物保管所所长王福生在对安阳曹操墓进行了实地探访后,提出了自己的疑问。“一是西高穴墓中的墓砖比较可疑,我从未见过这么大的墓砖。”王福生介绍,西高穴2号墓的墓砖大都长约48厘米,而郸城遗址中墓砖大都是25厘米,较大的是北齐时期的才30多厘米。

另一个疑问是,西高穴墓中出土的“画像石”讲述的故事多为商、周、秦代的,“难以理解与曹操之间有什么直接或间接的关系。”王福生表示,这还需要进一步研究考证。

对于河北学者的观点,有力挺安阳曹操墓的网友戏称,河北找了那么多多年曹操墓,现在发现在河南,心中自然有些不平衡。对此,刘心长回应表示,考古是非常严谨的一门学科,允许提出质疑和讨论。“所谓的心理不平衡,失落都是无稽之谈。”

### “我2003年就确定曹操墓在西高穴村”

龙振山,是西高穴村隔壁渔阳村的村会计,也是一个民间考古爱好者,被当地人称为“土博士”。“西高穴,就是高陵之穴西边的意思。”他告诉快报记者,根据他的研究,地名中的高穴就是指曹操的高陵。

“西高穴这个地名,从北宋时就开始叫了,只在清和民国时期叫过一次‘西高树’,附近还有一个村叫作高穴,就是位于高陵的东面。”龙振山说,从地形上看,漳河北岸地狭小,不太可能建造曹操高陵这样的庞大而高规格的墓葬。

龙振山还告诉快报记者,他在2003年就确定了曹操墓的大体位置,就是西高穴村。而他的依据是1998年西高穴村村民徐玉超发现的鲁潜墓志。

“这和我们确定曹操墓位置的思路不谋而合。”潘伟斌表示,在此次安阳曹操墓的确定中,鲁潜墓志成为重要的证据之一。

快报记者在西高穴村采访期间,找到了鲁潜墓志的发现者徐玉超。回忆10多年前发现鲁潜墓志的情形,徐玉超脸上始终带着笑。他告诉记者,自己1981年开始在西高穴村开砖厂,1998年5月13日,他在村西北的一个机砖场里起土,一块青石板忽然露了出来,20多天后,这块石板被上交给文物部门,专家查看后,认定这是一块墓志。墓主是鲁潜,卒于后赵建武十一年,其官至后赵大仆卿都尉,正三品官员,属于朝廷的重臣级别。

令人兴奋的,是在这块墓志上有两行小字:“墓在高决桥西行千四百二十步,南下去陌一百七十步,故魏武帝陵西北角西行四十三步,北回至墓明堂二百五十步”。

龙振山听到这一消息后,就找到徐玉超,对墓志做了拓片,开始对曹操墓地的研究。“我查阅了《三国志》《资治通鉴》中关于曹操的内容,同时根据安阳县志的记载对曹操墓进行研究。”龙振山说,他以鲁潜的墓志作为研究曹操墓的坐标,对曹操墓的位置进行了推测。

“根据我的换算,一千四百二十步约为1.74公里,以此推算,曹操墓肯定在西高穴村。”龙振山说,2003年,他在《华夏考古》上发表了对于曹操墓方位判断的论文。而潘文斌表示,此次确认的曹操墓地,比龙振山确定的墓地位置要稍偏西北一些,两者误差500米左右。

退休前为安阳市地名办公室主任的许作民老先生则根据自己的研究,进一步确认了曹操墓不可能在漳河北岸。许作民表示,曹操生前所颁布的“遗囿”——《终令》和《遗令》——是墓地寻找的出发点。

《终令》中写道:“古之葬者,必居瘠薄之地,其规西门豹河原上为寿陵,因高为基,不封不树。”《遗令》中则这样描述:“吾死之后,葬于郗之西冈,与西门豹祠相近,无藏金玉珠宝。”还进一步交代家人:“汝等时时登铜雀台,望吾西陵墓田。”

“由此可见,曹操确实葬在了高陵,而且高陵应该位于郗城铜雀台的西面高冈上并且不会太远,因为曹操希望铜雀台是他的祭台、享殿和纪念馆。”许作民说,最早提到高陵的是在晋文学家左思的《魏都赋》中“墨井盐池,玄滋素液”的注释,晋张载为“墨井”(煤矿)作注说:“郗西、高陵西、伯阳城西有墨井,深八丈。”由此可以知道高陵在郗西、伯阳城之东。

根据史料记载,伯阳城是战国时魏国的边邑,战国时期,赵国和魏国在豫北冀南是以漳河为界的,魏国在漳河之南,那么伯阳城也应该在漳河之南了。“如果伯阳城在漳河之南,按照推理,高陵也应该在漳河之南,也就是现在的安阳县境内了,决不会是在临漳县,也不会是在漳河北北的磁县。”许作民说。

事实上,根据专家的考证,不管是漳河北岸的河北临漳县和磁县,还是漳河南岸的河南安阳安丰乡一带,都在古郸城文化范围内,只是现在因为行政界线而被划分在河南河北两个省份中。王福生坦承,此前众多专家学者锁定的曹操墓范围就是河北省磁县时村营乡中南部、讲武城乡西部,以及河南省安阳县安丰乡约5平方公里范围内。

### 曹操墓能带来4.2亿旅游收入?

就在漳河两岸为墓葬位置争论不休的时候,关于确认曹操墓背后的利益问题开始浮出水面,这让曹操墓之争更加蒙上了一层阴影。更有网友将曹操墓和“周老虎”联系起来,认为曹毕业于南开大学历史系的裴钰最近几年一直致力于人文研究,他认



确认曹操墓六大依据 IC图

为,曹操墓的发掘和保护,必然会有商业旅游开发,这是很自然的事情。

据此,裴钰算了一笔账:去年“五一”假期,安阳市接待游客37.32万人次,旅游综合收入达到2399.57万元。去年“十一”假期,安阳市旅游接待人数达76.6万人次,实现旅游收入2.73亿元。可以平均计算,安阳在黄金假期里,从每个旅游者的腰包中“赚取”了214.8元。秦始皇兵马俑的接待人数在200万上下。曹操墓作为一个全新的文化旅游景点,比殷墟、岳飞故里更加引人注目,按照安阳旅游业平均水平214.8元计算,比照兵马俑的参观人数,曹操墓最低有4.2亿元的收入。

而此前,安阳市市长张笑东接受媒体采访时表示,将根据考古发掘情况,建设一个集文物保护、展示和科学研究为一体的曹操高陵博物馆。最终,将曹操高陵建成集社会效益、经济效益、环境保护为一体的一国三化考古、文物保护基地和旅游景区。

面对4.2亿的诱惑,漳河北岸对于曹操墓的“争夺”也蒙上了一层功利化的面纱。“如果安阳曹操墓旅游景区真的搞起来,那么漳河北岸将是怎样的一种对比。”一位居住在漳河北岸的村民这样跟快报记者说,而上难免有些失落。

快报记者在漳河边看到,由于上游修建水库,漳河已经干涸多年。河床中的卵石大部分都被两岸的村民捡回家中,作建房、铺路之用。一辆辆拖拉机拉着满车的红砖正通过河床,从河北磁县往河南安阳而去,通向漳河两岸村庄的路已经被轧得支离破碎。

“建了旅游区,至少村里的路要修一修,怎么也要铺个水泥的。”在村里开小卖部的杨隋梅说。

毫无疑问,曹操墓的确定对于漳河两岸的发展将有着巨大影响,也许就会出现一河之隔的贫穷与富裕差别。对此,王福生表示,河南安阳“曹操墓”与临漳郸城一个在漳河南岸,一个在漳河的北岸,如果按照历史文化范畴划分,“曹操墓”所在地应属于郸城文化区域内,这一重大发现,既丰富了曹魏时期的丧葬文化、生活习俗研究,也填补了郸城文化的一项空白。

据此,邯郸市历史学会副会长兼秘书长、邯郸市郸城、北朝史学会副秘书长侯廷生教授建议漳河两岸可以联手打造曹操文化旅游区,邯郸可尽快整合本地与曹操有关的历史文化资源,与漳河南岸的“曹操墓”形成互动,并与河南安阳联手打造曹操墓、郸城、“曹操墓田区”三位一体的曹操文化旅游区。

此外,曹操祖籍安徽亳州也同时派出考察组,对曹操墓进行考察,并建议和河南、河北三地共同打造曹操文化旅游线路。

而对于搞旅游,村民们则充满了期待。“曹操那么有名,等将来规划之后,肯定会有大批游客前来参观,在家做做小生意就可以了。”杨隋梅说。

据快报记者了解,西高穴村约有两千户人口,户均收入每月2000多元。村里的路至今还是土路,水沟路只修到村口。在曹操墓发现现场入口处,一位村民已经摆出了最简单的旅游产品——自己书写的书法作品——向前来参观的人兜售。

### 漳河南岸的愿景:可以搞旅游,不要拆迁

虽然关于曹操墓商业开发的议论甚嚣尘上,但有关学者则泼了一盆凉水。

针对裴钰测算的4.2亿旅游收入,复旦大学图书馆馆长、著名历史学家葛剑雄撰文指出,且不说这座大墓的发掘尚未结束,文物主管部门是否会同意将这座大墓交给地方政府作为旅游景点,就算这些都不成问题,这位历史学者的算法还是过于乐观,也过于简单了。

葛剑雄表示,秦始皇兵马俑和曹操墓的观赏性有天壤之别,兵马俑成百上千,排列成行,气势宏伟;武士俑与真人相似,千姿百态,车马武器一应俱全,陪葬器物不断发现,而曹操墓仅存墓室残骸,出土物品虽号称300余件,但系反复盗掘后所遗,可观赏的精品极少。而且洛阳早就建了古墓博物馆,可进入的北朝墓室不止一座,但游客寥寥。

安阳市文物局副局长李晓阳表示,对曹操高陵进行的是抢救性发掘,政府只是尽职尽责保护,有关学者想到商业开发,并称能带来4.2亿人民币受益,想法有些奇怪。同时,李晓阳表示,目前发掘工作没有完全结束,之后划定范围、布局、规划等才会展开,但前提地不是一拍脑袋就做的,会认真听取相关专家的意见和建议。

尽管如此,曹操墓对游客的吸引力可见一斑。据西高穴村村民介绍,元旦假期期间,每天都有好几百慕名而来的游客,要求参观曹操墓。而1月2日,中国国民党副秘书长、大陆事务部主任张荣恭一行在安阳采访期间,除参观中国文字博物馆、殷墟官殿宗庙遗址、红旗渠之外,还特意到曹操高陵发掘现场。据快报记者了解,虽说程序、安保严密,但张荣恭在河南有关方面陪同下,特许深入到人地下的曹操高陵内参观。

快报记者在西高穴村采访期间,多位村民表示,他们也希望能搞旅游,但是不想拆迁。

徐玉超告诉快报记者,目前还没有听说要拆迁,“最好不要拆,拆迁盖房子多难啊。”村民王先生则极力反对拆迁:“其实古墓开发根本不用大规模拆迁,就将民居留在景区内,实在需要拆迁的房屋,则可以就近安置。”

而对于搞旅游,村民们则充满了期待。“曹操那么有名,等将来规划之后,肯定会有大批游客前来参观,在家做做小生意就可以了。”杨隋梅说。

据快报记者了解,西高穴村约有两千户人口,户均收入每月2000多元。村里的路至今还是土路,水沟路只修到村口。在曹操墓发现现场入口处,一位村民已经摆出了最简单的旅游产品——自己书写的书法作品——向前来参观的人兜售。



曹操高陵墓门 河南省文物局供图



曹操高陵出土刻铭魏武王石牌 河南省文物局供图